

本报狮泉河电(刘晓娟 记者 洛桑旦增)2019年,阿里地区紧扣教育脱贫“四大举措”,凝心聚力,精准施策,着力推动地区教育脱贫攻坚工作提质增效,夯实全地区整体脱贫摘帽基础。

精准施策,落实教育惠民政策。不折不扣落实“三包”政策,积极落实营养改善计划,全年共落实“三包”经费资金7695.73万元,享受人数达2.01万人;兑现区、地、县三级建档立卡大学生补助金169.04万元,惠及679人。

全面细致,纵深发展职业教育。针对阿里地区“两后生”,采取分批次分阶段实施学历教育和短期技能培训。2019年,接受职业技能教育218人、短期技能培训303人,其中毕业95人,推荐就业51人,实现推荐就业率53.68%。

凝心聚力,积极推进校园“结对”帮扶。鼓励各级各类学校以学校为单位,开展“教职工认亲结对”帮扶贫困(学困)学生活动,实现了义务教育阶段贫困(学困)生“认亲结对帮扶”全覆盖。2019年,阿里地区各级各类学校开展贫困学生结对帮扶1.09万人次。

对标对表,扎实整改问题。牢固树立“巡视巡察整改不落实就是对人民不负责”的思想意识,针对各级各类问题,逐项排查,形成整改责任清单,建立整改台账,明确整改时限,反思问题产生根源,倒查制度缺陷,确保教育脱贫问题整改工作取得实效。对不科学不健全的制度措施,进行修正改进,规范完善,使各项教育扶贫政策落到实处,全面提高阿里地区教育脱贫攻坚工作的整体质量。目前,涉及中央第三巡视组、区党委巡视三组等各项监督检查反馈的43件问题已全部整改到位。



普兰县

## 检查节日市场食品安全

本报普兰电(记者 洛桑旦增)为确保藏历新年食品安全,预防食品安全事故发生,近日,普兰县市场监督管理局在全县范围内开展节日市场食品安全检查工作。

据了解,此次安全检查重点对食品经营及餐饮服务环节进行监督检查。在检查过程中,执法人员当面向经营者宣传了相关食品安全知识,提高经营者食品安全认识,督促经营者强化自律意识,随时关注食品保质期,对于超过保质期的食品,要主动下架处理,防止超过保质期的食品流入市场。

通过此次食品安全检查,进一步规范了食品市场,严厉打击了食品安全违法违规行为,防止重大食品安全事故发生,让广大群众过个开心年、放心年。

改则县

## 组织开展消防演练

本报改则电(记者 洛桑旦增)近日,改则县民政局联合县应急管理中心和消防大队,对改则县特困供养中心开展了一次消防演练活动。

此次活动由消防大队带队为供养中心工作人员及特困老人讲解面对火灾自救办法以及消防器材的用法进行了详细的解答。消防工作人员对供养中心院内存在的安全隐患进行了排查,并要求民政局负责及时整改安全隐患等。活动的最后,消防大队在供养中心举行了消防应急逃生演练。

此次活动的开展,提高了特困供养中心护理人员及特困老人的消防安全意识,进一步保障了改则县特困供养中心安全生产工作。

驻玛果村工作队

## 开展“全民洗村”活动

本报改则电(记者 洛桑旦增)为提高环境整治能力,近日,驻改则县先遣乡玛果村工作队深入结合“四讲四爱”,组织村“两委”、双联户、党员开展了为期2天的“全民洗村”活动。

据悉,此次集中整治活动,对村周围20个点点位的私搭乱建、建筑垃圾、卫生死角、绿化带垃圾等进行了清理。出动车辆20台,清运杂物、工程渣土10余吨,同时对环境卫生优良的家庭给予了鼓励。

此次整治活动的开展提高了村民的环境保护意识和自觉维护意识,为大家携手维护好村容村貌、保护好生态环境创造了有利条件。

# 搬进新家园 开启新生活

## ——阿里地区易地扶贫搬迁工作掠影

本报记者 洛桑旦增

### 科学规划布局 合理配套产业项目

阿里地区紧紧依托城镇、产业园区、旅游服务区等具有较强就业吸纳能力区域,在科学布局安置点30个(集中安置点26个、分散安置点4个)的基础上,根据自治区统一安排,改则、措勤2县20户87人跨市易地扶贫搬迁至拉萨当雄县羊八井镇;分两期建设噶尔县康乐新居跨县搬迁安置点,搬迁人口2952人,占全地区易地扶贫搬迁总人数的37.9%。

来自措勤县的次仁在搬入康乐新居后,不仅解决了住房问题,他还通过政府的统一培训获得了一份保安的工作,一个月有将近3000元的收入。不仅如此,他的妻子也在康乐新居合作社里工作,夫妻俩一年下来有4万多元的收入,这让次仁家的生活越来越好了。“以前在牧区,我们只能靠着不多的牲畜勉强维持温饱,一年到头,收入不到2万元。现在,我们不仅住上了新房子,也有了稳定的工作。我要努力工作,在保障自己生活的同

时,帮助他人,回报党和政府对我们的关爱。”次仁说。

在抓好搬迁住房建设的同时,更加注重搬迁户后续发展问题,坚持以产业发展和稳定就业为导向,紧紧依托迁入地产业园区、专业合作社等,积极通过种植养殖、培训就业、劳务输出、发展第三产业等多种渠道,拓宽搬迁群众增收路子。尤其把产业发展作为搬迁群众脱贫致富的重要途径,30个易地扶贫搬迁安置点共配套产业项目41个,总投资7.92亿元,计划带动搬迁群众4794人。目前,41个配套产业项目已全部开工建设,完工31个,为保障易地扶贫搬迁群众搬得出、稳得住、能脱贫提供了有力产业支撑。累计培训搬迁群众441人,实现转移就业359人。

### 强化管理服务 确保长期稳定脱贫

阿里地区把工作重心从工程项目建设、组织搬迁入住转移到后续扶持和社会管理服务上来,不断完善管理机构、服务体系、帮联

机制,建立健全安置点党组织,进一步发挥政府引导帮扶作用,激发搬迁群众自我管理、自我提升动力。

噶尔县康乐新居安置点、革吉县福康小区安置点、改则县圆梦新居安置点、措勤县扎日南木错安置点均成立了居委会,并统筹部署产业发展和技能培训、就业安置等工作,切实解决好搬迁群众就业、就医等现实利益问题,切实解决好搬迁群众的生活保障和后续发展问题。

同时,加快推进易地扶贫搬迁安置点配套基础设施和公共服务设施建设,大力实施“十项提升工程”,累计新建道路98.2公里、安全饮水管网40公里、输电线路46公里、村(居)组织活动场所5个、卫生室2个、幼儿园1所、路灯1002盏、厕所28个,完成硬化1.43万平方米,绿化16.2万平方米、植树2.2万株,供暖8.6万平方米,搬迁群众生活条件得到了大幅改善。

目前,阿里地区各安置点基础设施和公共服务设施基本完善,管理民主,稳定增收,搬迁群众安居乐业,开启了美好生活。



图为阿里地区狮泉河镇康乐新居易地扶贫搬迁安置点全景。

本报记者 洛桑旦增 摄

# 致富路上的“领头雁”

## ——记革吉县革吉镇那普居委会党支部书记占堆

本报记者 洛桑旦增 本报通讯员 阿旺扎西

1982年,占堆所在的狮麦村,由于粮食短缺,村里决定要选派精干的村民到革吉镇崩巴村2组茶卡采盐,将采集到的自然盐运到普兰、噶尔、日土等县,靠盐换取粮食。听到这个消息后,一心想着做点事情的占堆坐不住了,他冒冒失失地跑到老村长家,跟老村长说了自己的想法。刚开始,老村长是拒绝的,经过再三请求,老村长终于答应了。就这样,占堆和运盐队其他4名成员,赶着村里的300多只优质羊,把采集的自然盐运到普兰、噶尔、日土等县换取粮食。往返1个多月时间,占堆和运盐队其他成员不但没有赶走一只羊,还带着换回的粮食安全回到村里,顺利完成了运盐任务,解决了村里口粮短缺的困难。从那以后,占堆就一直为村里的事情忙碌着,也得到了村民的认可。

1998年,勤劳善良、乐于助人的占堆被村民选为村委会主任,从此,他踏上了发展狮麦村的漫漫征途,从群众最期盼的事入手,努力为村民办实事、解难事,并积极向党组织靠拢。2000年,占堆向党组织递交了入党申请书,并在后来顺利地成为一名共产党员。他在党旗宣誓时暗暗下定决心,一定不辜负党的培养与信任,履行党员义务,组织群众发展生产,建设家乡、改善生活。

2007年,工作表现优异的占堆,被选为革吉县革吉镇那普居委会党支部书记。上任以后,他带领村“两委”班子,入牧户、下牧场,抓党建、促脱贫,用自己的实际行动,诠释着作为一名党员为民爱民、带领群众致富奔小康的情怀。2009年,占堆大刀阔斧地推行“党支部+合作社+贫困户”的模式,发展村集体经济。为了更有效带动群众增收,2014年,占堆



图为占堆和他引以为傲的荣誉墙。

本报记者 洛桑旦增 摄

在革吉县革吉镇那普居委会里有这样一位党支部书记,他没有豪言壮语,只有任劳任怨的付出。他,是别人眼中的大忙人,为村里办了一件又一件的实事好事,深受村民的爱戴和尊敬,他就是那普居委会党支部书记占堆。

初见占堆,是在革吉县“直属库”爱国主义教育基地开馆仪式现场,一身节日盛装,个儿不高但看着壮实,黝黑的肤色里透露出善良朴实的性格。打过招呼之后,占堆非常热

情地邀请我们到他家里去坐一坐。走进占堆新建的2层藏式小楼大方美观,客厅里全新的藏式家具、现代化电器一应俱全。

1963年,占堆出生在一个贫困家庭,直到西藏民主改革后,家里的条件才有了好转。1980年,因父母年迈,家里缺乏劳动力,年仅17岁的占堆辍学帮家里干农活。逐渐成年的他,每天都在想,自己不想一辈子过着靠天养畜的日子。